



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5.º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año II. Número 152 -- Madrid, 6 de enero de 1937

Problemas del nuevo Ejército Popular

(Final de la conferencia radiada desde el micrófono de Unión Radio por nuestro comisario, Carlos.)

En el nuevo Ejército popular, naturalmente, hay jerarquías. Hay jefes y soldados del pueblo. Hay grados. Es una necesidad imprescindible y ligada a la unidad del Ejército, a la unidad del mando, a la disciplina, a la lucha. La militarada fué el levantamiento de las viejas jerarquías militares, al servicio de la reacción y del fascismo. El pueblo tuvo que crear su Ejército y sus mandos. Hubo viejos militares, patriotas honrados, por los cuales el pueblo guardará eternamente gratitud, que se quedaron, y que hoy ocupan dignamente puestos de mando; hubo jóvenes militares que, con arrojo y entusiasmo, se pusieron al frente de las Milicias y de las fuerzas adictas a la República, y en las primeras líneas de fuego demostraron su capacidad militar y su abnegación; hubo milicianos que en la dura necesidad se transformaron en jefes y demostraron dotes militares magníficas.

Esta guerra nuestra a desarrollado enormes energías. Ha creado, promovido y seleccionado cuadros. Ha revelado muchos hombres. Nosotros tenemos fe en el pueblo y en sus capacidades creadoras. Por esta razón nunca hemos dudado de la victoria. Hay que eliminar completamente la desconfianza que podría existir mutuamente entre algunos mandos militares y milicianos. Esta desconfianza es influencia enemiga. A todos nos importa ganar la guerra, y para ganarla hay que saber utilizar al máximo todo lo que hay, promover con audacia todo lo que promete resultado, eliminar todo lo que pueda estorbar. Todas las revoluciones han creado sus generales. Sin esta capacidad se hubieran perdido. El nuevo y gran Ejército necesita muchos cuadros, muchos cabos, sargentos, tenientes, capitanes, comandantes, tenientes coroneles, coroneles, generales. Hay que legalizar los mandos creados por las Milicias. Hay que ascender a los que se portaron valientemente. Hay que establecer una jerarquía normal en el Ejército. Evitar que un

comandante mande a un coronel, que un capitán mande a un comandante. A pesar de que no sea de una importancia fundamental, esto crea disgustos, alguna vez deprime, toca el amor propio.

Hay alguien que se plantea el problema: ¿Debe el Ejército popular ocuparse en política? En este momento, el Ejército está ocupándose de política muy seriamente. Se está ocupando de ella, en los frentes, con el fusil. Nosotros no hemos creído nunca al "militar político". No existe, porque no puede existir. El sabe o debe saber por qué lucha, el porqué necesita demoler al fascismo. El apoliticismo es una mentira, y para algunos una ilusión. Los miembros de un Ejército popular son "hombres" que quieren educarse, que quieren pensar, que quieren sentir humanamente, que quieren participar en la vida del país, ayudar a su patria a resolver sus problemas. Ellos sirven no sólo por obediencia, sino por convencimiento. No hay Ejército "neutral", "apolítico". La "neutralidad" y el "apoliticismo" sirven sólo para enmascarar la intención de apartar el Ejército del pueblo, de ponerlo en contra del pueblo.

Los ejércitos de Franco y Mola, de Italia y Alemania, de Bulgaria y Hungría, de Austria y Polonia, etc., también eran "apolíticos"; pero sus jefes hacían "su" política, la política del fascismo, la política de aplastar al pueblo.

Hemos dicho ya que el Ejército no es sólo un vivero de combatientes, sino también una universidad, en donde se aprende, se cultiva; donde el soldado mejora sus cualidades de ciudadano y de patriota. La lucha contra el analfabetismo en el Ejército, la edición popular y en masa de libros y de folletos tratando cuestiones de orden militar, político, económico, literario, artístico, social; la publicación de revistas, la organización de conferencias, etc., es una tarea gigantesca que se debe aprender para hacer de nuestro Ejército uno de los ejércitos más fuertes y cultos del mundo.

CARLOS J. CONTRERAS,

Comisario político del 5.º Regimiento.

Un periodista norteamericano, gran amigo de España, visita nuestros frentes

El periodista norteamericano Maino está visitando España; quiere conocer directamente la gesta heroica del pueblo español en defensa de la democracia. Hoy le hemos acompañado al frente

Tenia gran interés en ver este sector, este terreno destinado a la enseñanza de la ciencia que hoy, por el designio de los generales traidores, se ha convertido en campo de destrucción y de muerte. El prestigioso jefe militar del sector, con prestigio ganado en ésta y en anteriores luchas por la libertad y la democracia española, con sus ayudantes militares y políticos, nos va enseñando desde un lugar estratégico el escenario de la lucha en toda su amplitud.

Convertido en reductos donde los defensores de la cultura, de la democracia y de la libertad hacen prodigios de valor y resistencia para salvar las acometidas de los vasallos del oscurantismo fascista y reaccionario, de los fieles discípulos de los "quemadores de libros" y de los encarceladores de profesores y hombres de ciencia de Alemania e Italia.

"Las trincheras de Madrid, trincheras de la democracia universal, defienden la cultura y el progreso contra la barbarie fascista", han dicho en reciente manifiesto, dirigido al mundo, los comisarios de las Brigadas Internacionales. Las democracias del mundo no han de permanecer sordas a esta evidencia.

Maino nos dice de la gran simpatía que la causa de España despierta en su país entre la gran opinión democrática, que es la de todo el pueblo norteamericano.

—Los Estados Unidos—nos dice—siguen con gran atención y simpatía la defensa, esforzada del pueblo español; pero no se limita sólo a sentimientos de simpatía; está traduciendo estos sentimientos en hechos de ayuda material. El reciente acuerdo del Gobierno de los EE. UU., reivindicando la personalidad del Gobierno del Frente Popular, del Gobierno legítimo de España, al afirmar su perfecto derecho a facilitarle, como tal Gobierno legítimo, las armas que necesite, es un primer paso.

La opinión norteamericana estaba desorientada sobre los acontecimientos de España. Ya va viendo claro, y el pueblo norteamericano, el pueblo del país que hace un culto y una religión de la democracia, no está dispuesto a dejar sin ayuda a los defensores de su más caro ideal de derecho político.

Maino nos pregunta sobre nuestras necesidades, sobre aquellas cosas que nos han de ser más útiles en el presente momento. Sus preguntas reflejan una preocupación y demuestran cómo su preocupación, que es la de toda la masa democrática americana, toma formas prácticas de ayuda. En ella vemos propósitos de utilidad y eficacia.

Nos despedimos de los jefes militares que tan amablemente han facilitado la información. Al despedirnos, la camarada que nos acompaña dice: "Tan cerca, y tan lejos de entrar en Madrid". Por aquí, contestan rápidos y firmes: "No podrán pasar". La contestación se ve que no es una frase. Está bien meditada y bien razonada en la conciencia de estos jefes, que saben del valor de la gente a sus órdenes, de la eficacia de sus medios y de su magnífica situación estratégica. Es la contestación del heroísmo consciente del pueblo antifascista.

Los trabajadores de Guadix (Granada) envían un donativo al 5.º Regimiento

Por conducto de la Juventud Socialista Unificada hemos recibido la cantidad de mil quinientas pesetas que nos envía el Consejo de Administración de la Fábrica de Arinas y Organización de Artes Blancas de Guadix, con destino a nuestras Milicias.

Agradecemos mucho esta prueba de solidaridad y ayuda de los trabajadores de Guadix.

Los combatientes de las Brigadas Internacionales

A TODOS LOS QUE CON SUS DONATIVOS HAN CONTRIBUIDO A ALEGRAR LAS FIESTAS DE NAVIDAD

Los combatientes de las Brigadas Internacionales eligen este camino para expresar a todas las organizaciones, partidos, instituciones y demás amigos españoles y extranjeros su caluroso agradecimiento por los obsequios recibidos durante estos días de fiesta.

Estos obsequios, que nos han llegado en forma de donativo, de dinero, en especies, etc., nos han hecho pasar las fiestas en un ambiente de alegría, que ha fortalecido en nosotros el sentido de solidaridad que une a todos los antifascistas del mundo.

Todo el pueblo español ha contribuido con su generosa hospitalidad a que los camaradas de las Brigadas Internacionales no sintieran tanto el alejamiento de sus respectivos hogares.

Los combatientes de las Brigadas Internacionales agradecen profundamente este rasgo de calurosa simpatía del valiente pueblo español, con el cual luchamos y lucharemos estrechamente unidos contra el fascismo internacional, que atenta contra las libertades democráticas del pueblo español y de todos los pueblos.

¡Adelante, compañeros, hacia la común victoria!

Vuestros camaradas
de las Brigadas Internacionales.

LA DIVISION CARLOS MARX ENVIA UN TELEGRAMA DE SALUTACION AL 5.º REGIMIENTO

COMANDANCIA 5.º REGIMIENTO

Al empezar el año de la victoria antifascista, la División Carlos Marx les saluda fraternalmente. ¡Viva el Ejército popular! ¡Viva España antifascista! ¡Viva la U. R. S. S.! ¡Viva Stalin!—
DEL BARRIO y TRUEBA.

No es ninguna cobardía tenderse en plena batalla. Un buen soldado administra bien su vida, pues sólo el que vive puede seguir luchando



Es falso que la Unión Soviética pretenda derecho alguno sobre las minas de Murcia y Ciudad Real

Moscú.—La Agencia Tass desmiente categóricamente una información dada por una Agencia extranjera, en la que se dice haberse concedido a la U. R. S. S. la exclusiva de la explotación de las minas de plomo de las provincias españolas de Murcia y Ciudad Real a cambio del envío de material de guerra al Gobierno español.

La Agencia Tass afirma que el Gobierno soviético considera como un principio inadmisibles el pretender derechos especiales o privilegios en España.

En Moscú sigue representándose con éxito la obra teatral "¡Salud, España!"

Moscú.—La obra del gran dramaturgo soviético A. N. Afinogenov sigue representándose con gran éxito en el teatro del Consejo de Sindicatos de Moscú y en varios más de los mejores de esta capital y Leningrado. En esta obra se refleja la lucha heroica que sostiene en la actualidad el pueblo español. El papel de "Pasionaria" está magistralmente interpretado por la artista Deforque, culminando su actuación en el acto segundo, en la escena del "Mitin".

Protesta del Gobierno inglés por los actos cometidos por buques alemanes

Londres.—El Gobierno británico expresa su inquietud ante los últimos actos realizados por buques alemanes de guerra en aguas jurisdiccionales españolas, y añade que las autoridades británicas vigilan estrechamente los acontecimientos que se están produciendo.

Emisora del 5.º Regimiento de Milicias Populares

(Onda extractada de 41,5 m.)

Emisión de siete y media a ocho y media de la noche.

LA SEMANA DEL NIÑO

REPARTO DE JUGUETES

El día 6, a las diez de la mañana, la Comisión organizadora de la Semana del Niño repartirá los juguetes a los poseedores de los vales de la serie 2.ª (niños y niñas) en los siguientes cines: Salamanca, Bilbao, Monumental, Capitol y Goya (del Puente de Vallecas), con un magno festival en cada uno.

El día 7, en los mismos cines y a la misma hora, se distribuirán los de la serie 3.ª

La Comisión.



Parece que en Londres hay inquietud, y hasta que los flemáticos ingleses están algo nerviosos. Con las agresiones de los barcos alemanes y con que tomen el té de las cinco un poco cargado será suficiente para que adopten una postura adecuada a las circunstancias.

*

Si Espronceda viviese, hubiera escrito su "Canción del pirata" de esta manera:

Con tres cañones por banda,
viento en popa, a toda vela,
no corta el mar, sino vuela,
aquel crucero alemán.

Y luego:

La luna en el mar riela,
un "nazi" se asoma al viento
y alza en blando movimiento
su popa inquieta y azul.

Y finalmente:

Y ve el pollo falangita
sentado triste en España,
Roma a un lado, allá Alemania
.....
y en su frente la testuz, etc.

*

Todos los tripulantes de los aviones facciosos derribados eran alemanes. Las principales fuerzas que actúan en los frentes, también; el mando, ídem. ¡Viva el ejército prusiano nacionalista! ¡Abajo España y los españoles! El patriotismo de los facciosos es verdaderamente peregrino.



CASTILLA

En la zona de Villanueva del Pardillo, los fascistas atacaron con gran intensidad

"Frente del Centro.—En el sector Sur del Tajo, en Navalmorales, se han presentado dos evadidos de Talavera del Tajo.

En Guadarrama, fuego de cañón y mortero, sin consecuencias.

Guadalajara. Las fuerzas que operan en este sector, con alta moral y decidido empeño, continúan cumpliendo los objetivos señalados por el alto mando. En el día de hoy se han ocupado los pueblos de Matilla, Villaseca de Henares, Castejón de Henares y las alturas que los dominan. Entre el material de guerra capturado al enemigo figuran 125 fusiles, cuatro ametralladoras con accesorios, gomas, machetes, un telémetro completo, gran cantidad de munición de fusil y granadas de mano, 50 caretas antigases, 15 camiones y numeroso ganado, quedando aún bastante ganado por enumerar, del que se dará cuenta oportunamente.

Madrid. Durante todo el día de hoy se ha combatido intensamente en la región de Villanueva del Pardillo, Las Rozas y El Plantío. El ataque enemigo ha sido fuertemente apoyado por la artillería, carros y aviación, logrando penetrar en algunos puntos de nuestros dispositivos, por lo que nuestras fuerzas se han replegado a posiciones ya previstas por el mando, en donde se mantienen conteniendo el avance.

La aviación enemiga ha bombardeado también nuestras posiciones de Rosales, Moncloa y casco de Madrid.

En el quinto sector, la primera brigada del comandante Lister ha ocupado varias casas del pueblo de Villaverde Bajo, presionando fuertemente al enemigo, al que se han hecho muchas bajas.

En los demás sectores del frente, sin novedad importante que consignar."

SUR

La Aviación se cubre de gloria, una vez más, en el sector del SUR

"Sur.—Nueve aviones de asalto, protegidos por diez de caza, realizaron durante la mañana un vuelo sobre el frente, bombardeando y ametrallando a las fuerzas enemigas situadas en Valenzuela, en la carretera de Porcuna, y en el mismo Porcuna. En otro vuelo efectuado por la tarde se bombardearon las posiciones facciosas en Cañada de las Torres, en la carretera de Lopera, y pueblo de Lopera, debiendo haberse producido al enemigo en los dos ataques grandes pérdidas.

La 1.^a Brigada revalida el heroísmo de sus batallones

Son las siete de la mañana. Continuos cañonazos nos demuestran que el día comienza con una gran actividad.

Llego a las trincheras; veo cómo Sánchez, comisario político del primer batallón y los delegados del mismo preparan a los milicianos—cuya moral es excelente—para la operación que comenzará momentos más tarde.

Ha llegado la hora—la Artillería ha cesado—. Con gran disciplina, la 4.^a compañía hace el despliegue. ¡AL ATAQUE! Emoción. Se avanza. Van cantando la "Joven Guardia". Los objetivos son difíciles; se llega a campo descubierto. Las primeras bajas—algunos oficiales de Compañía—; pero no por eso se nota el más leve decaimiento, sino por el contrario, se dan casos como el de uno de los dinamiteros de la Compañía, que cargado de bombas atravesó un lugar un poco elevado y completamente batido por dos ametralladoras enemigas, logrando así ponerse en contacto con sus compañeros y poner a salvo varios heridos. Los actos de heroísmo son muchos. El capitán de la Compañía ha puesto varias veces en peligro su vida, dando muestra de un valor insuperable.

Se conquistan las primeras casas. La labor de la Artillería ha estado acertadísima; vemos sus efectos.

Los delegados de compañía han demostrado su valor y su capacidad. En la Compañía, que el mayor número de bajas ha sido de oficialidad, los delegados supieron en todo momento llevar a nuestros camaradas por el camino del triunfo.

Por otra parte actuaba la 3.^a compañía del 5.^o batallón, demostrando también su audacia y su disciplina, logrando varias posiciones, las cuales fueron fortificadas. Así transcurrió el día. Pasan unas horas de calma. En las caras de nuestros milicianos se dibuja la alegría del triunfo. La necesidad les exige dar el último ataque por la noche, que con la misma ilusión se llevan a cabo la conquista de nuevas posiciones.

El día nos ha parecido muy corto. Las horas han transcurrido con intensa emoción. Esperamos impacientes otra orden de ataque. Hacemos nuestra la consigna lanzada por nuestro comandante-jefe: "¡Ya no es "pasaremos"; es PASAMOS!"

F. GONZALEZ

1.^a Brigada mixta.

LAS CASAS DEL COMBATIENTE

nunca las condiciones necesarias de buena iluminación y alegría.

Las habitaciones se pintarán con colores claros, casi blancos, colores neutros: gris, verde grisáceo, ocre.

La iluminación artificial de las salas se

Hoy tenemos la satisfacción de ofrecer a nuestros lectores el artículo que reproducimos a continuación del prestigioso arquitecto Manuel Sánchez Arcas, que, desde su punto de vista profesional, describe cómo serán las Casas del Combatiente.



Las Casas del Combatiente se instalarán en edificios alegres, emplazados en lugares tranquilos, rodeados de jardines, si fuera posible.

La primera condición que ha de tener la casa es la de una buena iluminación natural y artificial. Grandes ventanas abiertas al exterior, bien soleadas, evitando la utilización de habitaciones interiores con ventanas abiertas a patios, porque éstas no tienen

conseguirá con varios puntos de luz, a base de lucetas de cristal opal esféricas, con bombillas potentes. La difusión adecuada de la luz se consigue con varios puntos de luz. Un solo punto de luz defectuosa por la gran difusión de la intensidad luminosa de un punto a otro de la habitación.

Debe acondicionarse la calefacción en todas las dependencias; pero si las condiciones del momento no lo permitieran, se con-

siderará imprescindible en los locales destinados a biblioteca y sala de estar, recurriendo para esto a estufas o salamandras.

El programa de las dependencias podría ser el siguiente: "una biblioteca", con mesas de pocas plazas cada una, o, mejor, individuales. Varias estanterías o armarios para libros. "Sala de lectura de periódicos y revistas"; en esta sala puede instalarse un periódico mural. "Sala de juego": ajedrez, damas, asalto (*parchessi* y otros juegos "no" de azar. "Salón" para reuniones, teatro, proyecciones cinematográficas, música, radio, gramófono, coros, o varias salas, según las posibilidades del local. El programa puede extenderse instalando, por ejemplo, un "museo de la guerra" con trofeos y fotografías, con obras de nuestro tesoro artístico o cultural salvadas de la destrucción por nuestros combatientes.

No se debe olvidar el acondicionar unas buenas salas de baños y duchas con agua caliente, y la peluquería.

La decoración debe ser alegre, cambiante; sobre los muros podrán pegarse y ser renovadas con frecuencia composiciones con fotomontajes y dibujos. Para preparar este material sería conveniente una sala o estudio.

Por último, se puede completar el programa con una o varias salas para clases.

Se debe procurar al distribuir las anteriores dependencias el separar los locales que exijan una mayor quietud, como es la biblioteca, de las salas de música o de juego.

¡ADQUIRIDLA!



Se ha puesto a la venta la insignia del 5.^o Regimiento. Su precio es de 50 céntimos. Venta en VELAZQUEZ, 63, MADRID, presentando el "carnet" de miliciano del 5.^o Regimiento

INDESEABLES

Han sido expulsados de su regimiento, por indeseables, Manuel González Rodas y Florencio González Balcones.